
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS 

ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 19 DE AGOSTO DE 

2016. 
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Aos 19 (dezenove) dias do mês de agosto de 2016, às 9:00 horas, na sala de reuniões 

"Prof. Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia 

convocação individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, 

sob a presidência da Diretora da Unidade, Professora Andréa Mara Macedo, com as 

seguintes presenças: Professores: Carlos Augusto Rosa (Vice-Diretor), Dawidson 

Assis Gomes (subchefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia), Queila de 

Souza Garcia (chefe do Departamento de Botânica), Daniele Cristina de Aguiar (chefe 

do Departamento de Farmacologia), André Ricardo Massensini (chefe do 

Departamento de Fisiologia e Biofísica), Edel Figueiredo Barbosa Stancioli (chefe do 

Departamento de Microbiologia), Tânia Mara Segatelli (chefe do Departamento de 

Morfologia), Élida Mara Leite Rabelo (chefe do Departamento de Parasitologia), Paula 

Peixoto Campos Lopes (subchefe do Departamento de Patologia Geral), Fernando 

Araújo Perini (subchefe do Departamento de Zoologia), Alfredo Hannemann Wieloch 

(Coordenador do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Fernanda Radicch C. L. 

de Almeida (subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação de 

Biologia Celular), Adriano Monteiro de Castro Pimenta (subcoordenador do Colegiado 

do Programa de Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia), Miriam Teresa Paz 

Lopes (coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Fisiologia e 

Farmacologia), Daniele da Glória de Souza (subcoordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-Graduação em Microbiologia), Fabrício de Araújo Moreira 

(coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Neurociências), 

Ricardo Toshio Fujiwara (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação 

em Parasitologia), Paulo Christiano de Anchieta Garcia (coordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Zoologia); Denise Carmona Cara Machado, Maria 

Bernadete Lovato e Deborah Aparecida Negrão Corrêa (representantes dos 

Professores Titulares), Adriano Pereira Paglia, Maria Raquel Santos Carvalho, Audrey 

Heloísa Ivanenko Salgado (representantes dos Professores das diversas categorias); 

Gleide Fernandes de Avelar (subcoordenadora do CENEX); Representantes dos 

Servidores Técnico-Administrativos em Educação: Rodrigo Ferreira da Costa, Vanessa 

Karen Campos, Creuza Maria Carvalhaes Henrique, Kayla Veruska Lopes da 

Silva/Frankcinéia Aparecida de Assis, Iuri Fortes Pereira e Elmo José do Carmo Silva; 
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Representantes Discentes: Thiago Luiz Abreu Romão, Henrique Manata Eloi, Robson 

Henrique de Souza Dias, Pammella Teixeira e Caio Ribeiro (suplente). Convidados 

ouvintes: Cleida Aparecida de Oliveira (Coordenadora NAPG). Justificaram 

ausência: Professores: Eduardo Martin Tarazona Santos e Paulina Maria Maia 

Barbosa (chefe e subchefe do Departamento de Biologia Geral); Elder Antônio Sousa 

e Paiva e Miguel José Lopes (representantes dos Professores das diversas 

categorias). Não compareceram: Professores: Frederico de Siqueira Neves 

(coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Ecologia, 

Conservação e Manejo de Vida Silvestre), Vasco Ariston de Carvalho Azevedo 

(coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioinformática), Rosy 

Mary dos Santos Isaías (coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação 

em Biologia Vegetal); Ana Lúcia Brunialti Godard (coordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Genética), Maria José Campagnole Santos 

(representante dos Professores Titulares); Helton da Costa Santiago (representantes 

dos Professores das diversas categorias); Hélio Chiarini Garcia (Diretor do CAPI); 

Steyner de França Côrtes (Diretor do CEBIO); Representantes Discentes: Arthur 

Soares e Pedro Bayma (suplente). Havendo quorum regulamentar, a Senhora Diretora 

assumiu a Presidência, cumprimentou os presentes e abriu os trabalhos. ORDEM DO 

DIA: 1) Comunicações: a) Boas-vindas aos novos membros discentes da 

Congregação: DA Biologia: Pammella Teixeira e Caio Ribeiro (suplente) e Arthur 

Soares e Pedro Bayma (suplente); DA ICB: Henrique Manata Eloi e Robson Henrique 

de Souza Dias. b) Aberto Edital PBEXT: de ações afirmativas voltadas para bolsas de 

extensão para alunos carentes cadastrados na FUMP. O edital e instruções estão no 

site do ICB. As inscrições vão até 02/09/2016. Este edital vai ao encontro do trabalho 

que vem sendo feito no ICB para ampliar suas atividades de extensão e de divulgação 

da ciência. c) A servidora TAE Kayla Veruska da Silva comunicou greve da categoria a 

partir de segunda-feira, 22/08/16, com o intuito de barrar a PEC 241, a qual pretende 

congelar os gastos públicos nas áreas de Educação e da Saúde, sendo os 

investimentos, que hoje já são insuficientes, corrigidos apenas pela inflação. Esse 

congelamento, ao longo dos 20 anos previsto na PEC 241, poderá trazer graves 

prejuízos para as Universidades públicas levando ao sucateamento por meio dos 

cortes de verbas para pesquisa, assistência estudantil e proibição de concursos. 2) 

Aprovação das atas de reunião de 20/04/2016 e 17/06/2016: aprovadas sem 

ressalvas. 3) Progressão funcional: o Vice-Diretor informou sobre a nova Lei 325 (de 

29/07/16) aprovada e vigorando a partir de 01/08/2016 que trata de progressões e 

promoções. Foi feita consulta a PRORH e estamos aguardando resposta oficial sobre 

a interpretação da Universidade sobre a Lei. No entendimento dessa Diretoria, o 

pedido para progressão pode ser feito até 60 dias antes do vencimento do interstício, 
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mas pela a nova Lei, a progressão passa a vigorar somente após aprovada nos 

órgãos superiores e não na data do pedido, não havendo mais recebimento retroativo. 

Por isso, a Diretoria alertou aos docentes para que façam o pedido com essa 

antecedência de 60 dias. Em seguida, foram discutidos e aprovados os pareceres da 

Comissão de Recursos Humanos (CRH) sobre os pedidos de progressão dos 

seguintes docentes: Adjunto 2 para 3: Liza Figueiredo Fellicori Vilela (Deptº Bioquímica 

e Imunologia), Regina Maria De Marco Turchetti Maia (Deptº Farmacologia); Adjunto 3 

para 4: Fabíola Mara Ribeiro (Deptº Bioquímica e Imunologia); Associado 1 para 2: 

Aristóbolo Mendes da Silva (Deptº Morfologia); Associado 2 para 3: Anderson José 

Ferreira (Deptº Morfologia). 4) Estágio Probatório: Aprovados os pedidos dos 

seguintes docentes: Avaliação Parcial: Marcos Horácio Pereira (Titular) (Deptº 

Parasitologia), Avaliação Final: Frédèric Jean Georges Frézard (Titular) (Deptº de 

Fisiologia e Biofísica), Vanessa de Fátima Bernardes (Deptº de Patologia Geral). 5) 

Afastamentos aprovados ad referendum: Referendados os afastamentos aprovados 

pela Diretoria: Marco Aurélio Ribeiro de Mello, Deptº de Biologia Geral, de 07-08-2016 

a 13-08-2016, Fort Lauderdale, EUA; Maria Raquel Santos Carvalho, Deptº de Biologia 

Geral, de 12-06-2016 a 19-06-2016, Buenos Aires, Argentina; Vasco Ariston de 

Carvalho Azevedo, Deptº de Biologia Geral, de 26-07-2016 a 30-07-2016, Odense, 

Dinamarca; Luiz Henrique Rosa, Deptº de Microbiologia, de 18-08-2016 a 30-08-2016, 

Kula Lumpur, Malásia; Enrrico Bloise, Deptº de Morfologia, de 10-07-2016 a 22-07-

2016, Pontedera, Itália; Alessandra Giani, Deptº de Botânica, de 28-06-2016 a 28-07-

2016, Montreal, Canadá; Alessandra Giani, Deptº de Botânica, de 29-07-2016 a 13-08-

2016, Turim, Itália; Bruno Rezende de Souza, Deptº de Fisiologia e Biofísica, de 01-07-

2016 a 10-07-2016, Copenhague, Dinamarca. 6) Indicação de 4 membros titulares e 

5 suplentes para a CEUA (Comitê de Ética no Uso de Animais): Foram sugeridos 

os nomes dos seguintes professores: Jerome Paul Armand Laurent Baron (titular) – 

Dep. Fisiologia e Biofísica e André Gustavo de Oliveira (suplente) – Dep. Fisiologia e 

Biofísica; Enio Ferreira (titular) – Dep. Patologia Geral e  Alexander Birbrair (suplente) 

– Dep. Patologia Geral; Déborah Aparecida Negrão Corrêa (titular) – Dep. 

Parasitologia e Stefan Michael Geiger (suplente) – Dep. Parasitologia; Gleide 

Fernandes de Avelar (titular) – Dep. Morfologia e Giselle Foureaux Heida (suplente) – 

Dep. Morfologia. O professor Paulo Christiano de Anchietta Garcia (titular) – Dep. 

Zoologia – já havia sido indicado em reunião de 13/04/2016. O Prof. Adriano Pereira 

Paglia – Dep. Biologia Geral – se disponibilizou como seu suplente. A Congregação 

aprovou todos os nomes. A Congregação manifestou-se indignada com o teor da carta 

recebida do CEUA, especialmente no tocante à participação da Profª. Edel Stancioli 

naquele órgão, e solicitou à Diretoria que respondesse a mesma, relatando nosso 

descontentamento. 7) Convênio de Cooperação Técnica com a EPAMIG: Aprovado 
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o parecer da relatora, Profª Audrey Heloisa Ivanenko Salgado, favorável ao Convênio 

de Cooperação Técnica e Científica entre a Empresa de Pesquisa Agropecuária de 

Minas Gerais – EPAMIG, o ICB e a Escola de Veterinária, de interesse do Prof. 

Ricardo Nascimento Araújo. 8) Minuta de Resolução que institui e regulamenta 

criação do CEGRAD-ICB: Aprovada a Resolução que Institui e regulamenta a criação 

do CEGRAD-ICB – Centro de Graduação do Instituto de Ciências Biológicas. 9) 

Implantação do regime especial de 30 hs no ICB – Biblioteca e CEGRAD-ICB: 

Aprovada a proposta de implantação do regime de funcionamento especial de 30 

horas nos dois setores. 10) Parecer sobre recurso ao concurso Professor Adjunto 

Ecologia Aquática, Edital 659/2015: A candidata Gabriela von Rückert Heleno 

apresentou recurso contra decisão da Câmara do Departamento de Biologia Geral de 

homologação do concurso de Ecologia Aquática - Edital 659/2015. Os professores 

Denise Carmona Cara Machado, Déborah Aparecida Negrão Corrêa e Cândido Celso 

Coimbra constituíram comissão que avaliou o processo e apresentou parecer aos 

membros da Congregação. Os membros da Câmara do Departamento de Biologia 

Geral e da Comissão Avaliadora do concurso se retiraram da reunião, para que a 

Congregação deliberasse sem a presença destes (art. 32 da Resolução 13/2010 do 

Conselho Universitário da UFMG). Após discussão, foi votado o parecer, tendo sido 

aprovado com 30 votos e 04 abstenções. Desta forma, o recurso foi considerado 

indeferido. 11) Aprovação das Ações de Extensão – 2016 (40 itens): Aprovadas as 

ações de Extensão 2016, de lista enviada pelo CENEX, anexada ao final desta ata. 

12) Decisão sobre o destino das instalações do DA-ICB (bloco C1 e bloco A1 - 

DA de vidro): A discussão foi retirada de pauta a pedido dos alunos. OUTROS 

ASSUNTOS: a) Foram sugeridos os nomes dos seguintes docentes, para comissão 

que fará análise dos projetos inscritos para Laboratórios Temáticos: Elza Fernandes, 

Marcos Assunção Pimenta, Eduardo Fleury Mortimer. b) Solicitada manifestação da 

Congregação de nota de repúdio contra a PEC 241. A Congregação concordou e 

indicou para redação do documento os professores Helton José dos Reis, um 

professor do NAPq e um do NAPG, a servidora TAE: Jacqueline Barbosa Oliveira 

Viana e os discentes Henrique Manata e Caio Ribeiro. Nada mais havendo a tratar, a 

reunião foi encerrada e lavrada esta ata.  

 

 

 

Ata aprovada em sessão realizada em 21 de setembro de 2016. 

 

Mariangela Borges 

Secretária-geral do Instituto de Ciências Biológicas 

 


